附件1

2022年天津市“僵尸型”社会组织
专项整治行动工作安排

为深入贯彻落实《民政部关于持续推进“僵尸型”社会组织整治工作的通知》（民社管函〔2022〕35号）文件要求，进一步巩固和深化2021年“僵尸型”社会组织专项整治行动的整治成果和工作成效，持续推进“僵尸型”社会组织整治工作，现将2022年天津市“僵尸型”社会组织整治工作作出如下工作安排。
一、年度行动目标
通过持续开展整治行动，为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境贡献力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
二、加强组织领导
[bookmark: _GoBack]按照我市“僵尸型”社会组织常态化整治工作协调机制，通过召开部署会、定期召开调度会、不定期召开专题会或协商会等形式开展工作，各相关部门结合社会组织年报信息和财务审计报告、党建考评情况等渠道及时研判、整治符合“僵尸型”社会组织整治范围的社会组织情形，探索联合约谈、联合规范、联合执法等方式，逐步形成长效机制，按照“谁主管、谁负责”的原则依法依规进行分类整治，结合实际情况调整完善工作机制与整治手段。
三、年度整治范围
（一）连续未参加2020年度、2021年度检查（年报）的社会组织；
（二）自取得登记证书之日起1年未开展业务活动的新成立社会组织；
（三）2020—2021年连续两年未按照章程规定的业务范围对外开展业务活动的社会组织；
（4） 通过登记的住所、法定代表人等方式无法取得联系的社会组织；
（5） 因内部纠纷等因素造成无法正常开展活动的社会组织，以及其他违法违规社会组织。
四、行动时间安排
（一）工作部署阶段（4月15日前）
结合我市实际，制定市级实施方案，做好工作部署。各区可结合实际制定本区实施方案。
（二）摸底自查阶段（4月至6月）
市民政局、各市级业务主管单位结合2020年度、2021年报情况，各业务主管单位结合社会组织是否按照章程规定的业务范围对外开展业务活动情况，市级党建领导机关结合党建考评情况，行业管理部门结合投诉举报受理和行业治理情况，对市级社会组织进行调查核实，确定整治社会组织名单，逐一明确整治措施、步骤和时限，6月30日前将整治“僵尸型”社会组织情况汇总表（附件2）移交市民政局执法监察大队。市民政局执法监察大队分批次进行调查和处理。
为方便接受群众投诉举报，市民政局执法监察大队设立投诉举报邮箱，投诉举报录音电话。
各业务主管单位、各区民政局于5月31日前撰写2022年新增“僵尸型”社会组织自查总结，各区民政局完成2021年底未完成整治的情况报告。市民政局于6月15日前形成天津市年中工作进展情况及统计表。
（三）集中整治阶段（6月至10月）
按照“谁主管、谁负责”的原则分类进行整治，涉及社会组织限期整改的，由业务主管单位督促指导完成整改；涉及社会组织变更登记、撤销登记、吊销登记证书、注销登记的，业务主管单位按照法定职责履职后，由登记管理机关依法启动相应程序办理。市级业务主管单位、各区民政局按照《民政部关于持续推进“僵尸型”社会组织整治工作的通知》相关要求，于10月15日前报送书面总结和汇总表。
（四）工作总结阶段（12月15日前）
12月15日前，市民政局总结市区两级整治工作情况形成书面总结，报送民政部社会组织管理局。对需要进一步整治的，按照情形分类向社会公布名单，推进整治工作纳入常态化。对存在列入活动异常名录情形的，列入活动异常名录。
六、工作要求
全市各有关单位要从讲政治的高度出发，将“僵尸型”社会组织整治工作作为为党的二十大胜利召开创造平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境作贡献的重要组成部分。协调机制各成员单位负责同志要亲自负责，做到社会组织注销登记业务及时办理、日常管理问题及时发现、政治风险防范落实到位、违规行为查处协同有序、执法处罚程序依法规范，通过“僵尸型”社会组织整治工作着力提高发展质量和效益，运用法治方式优化我市营商环境，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。
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