[bookmark: _GoBack]市民政局等13部门关于印发 《天津市监护困境未成年人救助保护工作操作规程（试行）》的通知
各区民政局；第一、第二、第三中级人民法院，海事法院，各区人民法院，铁路运输法院；市人民检察院第一、第二、第三分院，各区人民检察院；各区发展改革委、教育局；滨海新区公安局、各公安分局；各区司法局、财政局、卫生健康委员会、应急管理局、团委、妇联、残联：
    根据《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国未成年人保护法》、《天津市未成年人保护条例》、《最高人民法院 最高人民检察院 公安部 民政部〈关于依法处理监护人侵害未成年人权益行为若干问题的意见〉的通知》（法发〔2014〕24号）、《民政部等十部门关于做好因突发事件影响造成监护缺失未成年人救助保护工作的意见》（民发〔2021〕5号）等法律法规和政策文件要求，结合本市实际，现制定本操作规程。
一、适用范围
     （一）本规程适用于我市行政区域内对因监护缺失或监护不当情形陷入困境的未成年人，给予应急处置、监护和保障等救助保护措施。
    （二）本操作规程所称的监护缺失或监护不当情形，包括因未成年人父母双方或其他监护人同时存在监护缺失情形，或者一方存在监护不当情形，导致未成年人处于无人照料或者人身安全受到威胁等危险状态。
    （三）本操作规程所称的监护缺失，包括下列情形：
1.因死亡（宣告死亡）、失踪（宣告失踪）、失联、重残、重病、被执行限制人身自由的刑罚和措施、被撤销监护资格、被遣送（驱逐）出境等原因，无法履行监护职责的；
2.因突发事件等紧急情况正在接受治疗、被隔离观察或者参与相关应对工作，无法履行监护职责的；
3.法律规定的其他情形。
（四）本操作规程所称的监护不当，包括下列情形：
1.性侵害、出卖、遗弃、虐待、暴力伤害未成年人的；
2.放任、教唆、利用未成年人实施违法犯罪行为的；
3.胁迫、诱骗、利用未成年人乞讨的；
4.监护人拒绝或者怠于履行监护职责，导致未成年人处于无人照料的状态；
5.法律规定的其他情形。
二、原则要求
    （五）开展监护困境未成年人救助保护工作过程中，应当坚持最有利于未成年人原则，给予未成年人特殊、优先保护，尊重未成年人人格尊严，注重保护未成年人隐私权和个人信息，听取未成年人的意见，适应未成年人身心发展的规律和特点。
    三、发现报告
（六）任何组织或者个人发现不利于未成年人身心健康或者侵犯未成年人合法权益的情形，都有权劝阻、制止或者向公安、民政、教育等有关部门提出检举、控告。
（七）国家机关、居（村）民委员会、密切接触未成年人的单位及其工作人员，在工作中发现未成年人身心健康受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的，应当立即向公安、民政、教育等有关部门报告。
四、应急处置
（八）居（村）民委员会或者民政部门发现未成年人有监护缺失情形或者接到有关报告的，应当立即介入，调查了解未成年人家庭监护情况。居（村）民委员会还应当及时报告所在地的街道办事处（乡镇人民政府）。
1.居（村）民委员会或者民政部门应当及时与未成年人父母或其他监护人联系，听取未成年人意见，确定合适的临时照料人；一时难以找到合适的临时照料人的，街道办事处（乡镇人民政府）应当指导督促居（村）民委员会落实临时生活照料措施。无法联系到未成年人父母或其他监护人的，街道办事处（乡镇人民政府）应当及时通报公安机关查找。
    2.没有居住场所或因客观原因无法在社区照料的，由街道办事处（乡镇人民政府）的未成年人保护工作站提供临时生活照料等庇护措施。街道办事处（乡镇人民政府）的未成年人保护工作站不具备庇护条件的，应当及时转送至区未成年人救助保护机构。对于需要医疗救治、体检或医学隔离观察的未成年人，应当先送至医疗机构或隔离观察点救治或观察。
    3.发生突发事件等紧急情况时，居（村）民委员会或者民政部门应当对暂时处于无人照料状态的未成年人，安排必要的临时生活照料措施。
（九）对父母或者其他监护人下落不明的未成年人，公安机关应当及时核查未成年人身份，全力查找其父母和其他监护人。必要时应当及时采集其DNA，录入数据库比对，并将结果反馈民政部门。六个月内查找不到的，公安机关应当向承担未成年人临时监护职责的居（村）民委员会或者民政部门提供查找结论，并协同开展后续处置工作。
    （十）公安机关发现未成年人有监护不当情形或者接到有关报告的，要按照相关规定立即出警处置。发现未成年人受到侵害，需要由未成年人救助保护机构负责临时生活照料的，应当会同居（村）民委员会或者区民政部门先将其送到当地卫生健康部门医疗机构体检或救治，并根据需要开展对该未成年人其他监护人的查找工作。
（十一）公安、民政、教育及其他部门和居（村）民委员会在工作中发现未成年人存在监护缺失或者监护不当情形，或者接到有关报告，但不属于本单位处理权限的，要及时转交给相应部门。
（十二）未成年人的父母或者其他监护人不依法履行监护职责或者侵犯未成年人合法权益的，由其居住地的居（村）民委员会予以劝诫、制止；情节严重的，居（村）民委员会应当及时向公安机关报告。公安机关接到报告或者公安机关、人民检察院、人民法院在办理案件过程中发现存在该情形的，应当根据情况予以训诫，并可以责令未成年人父母或者其他监护人接受家庭教育指导。
五、临时监护
（十三）依法需要临时监护的，居（村）民委员会或者区民政部门应当及时落实临时监护措施。
    （十四）对临时监护的未成年人，可以采取委托亲属抚养、家庭寄养等方式进行安置，也可以交由未成年人救助保护机构或者儿童福利机构进行收留、抚养。
    （十五）对于未成年人父母或监护人双方均符合被执行限制人身自由的刑罚和措施情形的；或者一方符合上述情形，另一方因死亡（宣告死亡）、失踪（宣告失踪）、失联、重残、重病、被撤销监护权、被遣送（驱逐）出境等原因，无法履行监护职责，导致未成年人监护缺失的，按照下列方式予以救助保护：
1.未成年人为外省市户籍的，经办案机关核实确认无其他人监护的，由办案机关所在地民政部门先行安排临时照料，对接户籍地民政部门，联合办案机关将其护送至户籍地民政部门；无户籍未成年人，公安机关首先根据相关政策规定提出户籍解决意见。
2.未成年人为本市户籍的，办案机关要积极查找其他监护人和亲属监护，街道办事处（乡镇人民政府）及居（村）民委员会应积极配合办案机关核实确认该未成年人监护情况，没有其他人监护的，办案机关建立专人档案，向未成年人户籍地民政部门致《关于对未成年人进行监护的函》（附件1）。经民政部门审核符合临时监护条件的，应对其进行监护，并根据需要同人民法院、人民检察院、公安机关、司法、财政、教育、卫生健康等部门及街道办事处（乡镇人民政府）、居（村）民委员会召开专题会议，统筹做好相关监护工作。
    （十六）对于未成年人流浪乞讨或者身份不明，暂时查找不到父母或其他监护人的，由发现地民政部门依法临时监护，同时适用《城市生活无着流浪乞讨人员救助管理办法》等相关法律法规，按照救助管理工作有关规定执行。
    （十七）除上述（十五）、（十六）情形外，临时监护的其他情形由未成年人居住地履行监护职责，居住地与户籍地不一致的，居住地民政部门承担临时监护职责，户籍地民政部门应提供相关支持保障，两地民政部门间形成信息通报与沟通闭环，确保监护困境未成年人及时得到救助保护。
    六、临时监护终止
    （十八）临时监护期间，监护人重新具备履行监护职责条件，或者已依法重新确定其他监护人的，临时监护职责终止。
对于上述第（十五）条情形，办案机关在送押时应将罪犯、强戒人员的监护缺失未成年子女相关材料纳入交接副档。原监护人恢复人身自由前三个月，司法行政机关应及时通知办案机关，办案机关应当通报监护其未成年子女的区民政部门，区民政部门会同街道办事处（乡镇人民政府）及居（村）民委员会在原监护人恢复人身自由前一个月，为该未成年子女进行身体健康体检，原监护人恢复人身自由后一个月内，具备履行监护条件的，区民政部门向其送达《关于履行未成年人监护职责通知书》（附件2），通知其接回未成年人。
（十九）父母或者其他监护人因治愈出院、结束隔离等原因重新具备履行监护职责条件的，应当在提供相关医疗卫生机构出具的出院证明或者相关健康医学证明等材料的前提下，及时接回未成年人，终止临时监护。
（二十）与父母或者其他监护人失散的未成年人，其父母或者其他监护人提出认领的，能够确认监护关系且适龄未成年人能够辨认的，可由父母或者其他监护人领回。因未成年人年幼无法辨认父母或者监护人的，应当通过采集DNA鉴定方式予以确定。
（二十一）临时监护期间，其他依法具有监护资格的人要求
照料未成年人的，经公安机关或者居（村）民委员会确认其身份后，履行临时监护职责的居（村）民委员会或者民政部门可以将未成年人交由其照料。
    七、长期监护及终止
（二十二）民政部门依法需要长期监护的未成年人，由户籍地民政部门承担长期监护职责，可交由儿童福利机构收留、抚养，或者依法经收养评估后，交由符合条件的申请人收养。
（二十三）未成年人取得完全民事行为能力、被依法收养，未成年人监护人出现的、恢复监护能力的，人民法院认定监护关系终止的其他情形，未成年人与民政部门监护关系终止。
    八、工作保障
（二十四）对于未成年人家庭经济困难且符合有关社会救助、社会福利政策的，街道办事处（乡镇人民政府）、居（村）民委员会或者民政部门应当指派专门人员协助其提出相关保障申请。符合本市困境儿童基本生活保障对象认定条件的，应当及时将其纳入困境儿童基本生活保障范围。
（二十五）卫生健康部门应当指导医疗卫生机构做好未成年人的救治工作。及时安置需要治疗或医学观察的未成年人，针对未成年人特殊需求配备专门的护理人员，条件允许的可以安排亲子照料陪护。
    （二十六）教育部门和学校应当加强未成年人的就学保障指导和服务。未成年人因紧急安置、临时监护及长期监护需要转学、异地入学、就近入学接受义务教育的，教育行政部门应当配合民政部门予以保障。
 
附件：1.关于对未成年人进行监护的函
2.关于履行未成年人监护职责通知书
 
 
天津市民政局     天津市高级人民法院

天津市人民检察院    天津市发展和改革委员会

天津市教育委员会     天津市公安局

天津市司法局     天津市财政局 

天津市卫生健康委员会   天津市应急管理局

共青团天津市委员会   天津市妇女联合会 天津市残疾人联合会
 
        
 
                   
                              2022年12月15日
（此件主动公开）


 

附件1
 
关于对未成年人进行监护的函
 
         民政局：
未成年人姓名         性别     年龄      身份证号                      。
    其父亲姓名      身份证号                     ，属于（死亡/失踪/服刑在押/强制隔离戒毒/被执行其他限制人身自由措施/失联/被撤销监护资格/被遣送（驱逐）出境/重病、重残等原因导致丧失监护能力等）。
    其母亲姓名    身份证号                       ，属于（死亡/失踪/服刑在押/强制隔离戒毒/被执行其他限制人身自由措施/失联/被撤销监护资格/被遣送（驱逐）出境/重病、重残导致丧失监护能力等）。
经核实，该未成年人无其他人监护，特请民政部门对该未成年人进行监护。
附：
1.未成年人父母及其他监护人无监护能力情况报告（报告须街道办事处（乡镇人民政府）和居（村）民委员会盖章）。
2.二级及以上公立医疗机构提供的未成年人身体健康体检报告、未成年人预防接种证明、未成年人在学情况说明。
3.未成年人及父母身份情况（户口页、身份证复印件或者其他证明身份材料）。
    4.未成年人父母刑事判决书、强制隔离戒毒决定书、限制人身自由的法律文书或相关证明材料、死亡证明等，及根据需要提交有关情况证明材料。
 
 
办案机关联系人：
联系电话：      
 
 
                          办案机关单位盖章   
                                  年  月  日
 
 
附件2
 
关于履行未成年人监护职责通知书
 
        ：
您于      年    月    日回归社区正常生活，对未成年子女已具备履行监护职责条件，请自      年   月    日起对未成年子女（姓名）         身份证号                依法履行监护职责，照料好子女生活，保障子女接受教育，保护子女人身安全，希望您的子女健康快乐成长。
附：
1.未成年人体检报告。
2.未成年人在学情况说明、未成年人预防接种证。
    3.未成年人个人物品。
   
      办案机关（签章）        区民政部门（签章）
 
 
  乡镇（街道）（签章）   村（居）民员会（签章）
 
       监护人签字：    
                                     年  月  日
 
                                                        
  天津市民政局办公室                   2022年11月15日印发   

