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各区民政局：
为深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要指示批示精神和党的二十大精神，落实市委、市政府和民政部相关工作部署，展示社会工作发展成果，根据民政部办公厅《关于组织开展2023年社会工作主题宣传活动的通知》（民办函〔2023〕9号）要求，市民政局定于3月下旬在全市开展2023年社会工作主题宣传活动。现将有关事项通知如下： 
一、活动主题
推进“五社联动” 关爱“一小一老”。
二、活动目标
团结带领广大社会工作者以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以深入学习贯彻党的二十大精神、谱写新时代新征程社会工作发展新篇章为主线，激励广大社会工作者发挥专业优势、联动资源、履行职责、践行使命，推动社会工作高质量发展，为把天津建设成为社会主义现代化大都市贡献力量。
三、活动时间
2023年3月21日至31日。
四、活动内容
全市开展以“五个一”为主要内容的系列活动，筑牢社会工作发展基础，健全社会工作推动机制，增强基层民政服务能力。
（一）开展一次社会工作发展主题论坛
各区要广泛邀请高校社会工作专家教授、社会工作服务机构负责人、一线社会工作者、街道（乡镇）负责人、社区（村）工作人员，以推进“五社联动”机制 关爱“一小一老”为主题，探讨推动本区社会工作高质量发展的可行路径，深度挖掘本区社会工作发展潜力，充分依托街道（乡镇）社会工作服务站项目，大力培养本土社会工作服务机构和社会工作人才，助力未成年人保护和老年人服务。
（二）举办一场社会工作专业赋能培训
各区要联合区级社工站建设指导中心对街道（乡镇）负责人、街道（乡镇）社工站驻站社工、参与社会工作服务项目的社区工作者举办一场赋能培训，重点学习社会工作理论、项目实操技能和“五社联动”工作方法，要用好全市社会工作专家库资源，有条件的区也可以聘请外省优质专家资源，要制定系统的培训方案，精准设计培训内容，提高培训效果。市民政局也将适时对市、区两级民政社会工作负责人和市、区两级社工站建设指导中心负责人进行一次集中赋能培训。
（三）推进一批“五社联动”试点项目
各区要依托街道（乡镇）社工站，针对民政服务对象的具体需求，在具备条件的社区开展“五社联动”试点，培育社区社会组织，开展社区志愿服务，创建社区基金，撬动社会慈善资源，广泛动员居民群众、企事业单位、社会组织等捐赠资金和物资，助力基层社会治理和社区公益服务，促进社区基金可持续发展，形成“人人慈善、人人受益”的良好社会氛围，示范带动全市慈善、社会工作和志愿服务事业高质量发展，形成“五社”力量互联、互动、互补、互促发展的新格局。
（四）组建一支社会工作督导人才队伍
市民政局将组建社会工作督导人才库，入库成员由具有丰富社会工作知识和经验，熟知并运用社会工作专业方法与技能的社会工作专家学者、实务工作者等组成，各区要依托市社会工作人才库资源，加强社会工作服务项目的评估和督导工作，提高社会工作服务项目实际效益。
（五）编写一本社会工作项目案例集
各区要组织各社会工作服务机构从现有街道（乡镇）社会工作服务站项目、公益创投项目和政府购买的其他社会工作服务项目中精选一批典型案例，总结提炼服务方法、服务模式等特色经验，通过专家指导和不断完善，形成社会工作优秀服务案例，编写社会工作项目案例集，市民政局将适时进行集中交流展示。
五、相关要求
（一）高度重视，切实加强组织策划。
开展社会工作主题宣传活动是当前推进全市社会工作发展的一项重要任务，也是加快推进全市街道（乡镇）社工站建设，大力发展社会工作事业的有利契机，各区民政局要围绕活动主题，将宣传活动同民政系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神相结合，认真做好宣传活动的策划、组织和实施，确保宣传活动有特色、有效果。
（二）结合实际，推进社会工作发展。
各区民政局要以社会工作主题宣传活动为契机，主动向本区党委、政府领导汇报工作，争取政策、资金和项目支持；要立足创新基层治理的新形势，切实将社会工作宣传与发展社会工作事业、推进民政工作发展有机结合；积极动员民政系统工作人员、社区工作者、社会组织从业人员、社工站驻站社工等参加全国社会工作者职业资格水平考试；要大力培育发展本地社会工作服务机构，为购买社会工作服务奠定基础。
（三）创新形式，切实加强宣传总结。
要积极联系媒体，采取“线上+线下”“传统媒体+新媒体”等多形式，广泛宣传社会工作知识，优秀服务案例、典型经验做法、先进人物和事迹，切实提升社会工作的知晓度和影响力，为推动我市社会工作高质量发展营造良好的社会氛围。
活动结束后，各区要把活动开展情况于4月5日前报市民政局慈善社工处。
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