天津市民政局  天津市财政局 天津市残疾人联合会关于进一步完善我市困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的实施意见
各区民政局、财政局、残疾人联合会：
[bookmark: _GoBack]为深入贯彻习近平总书记在党的二十大报告中对增进民生福祉工作，完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系等重要指示精神，进一步落实《国务院关于全面建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的意见》（国发〔2015〕52号）和《民政部 财政部 中国残联关于加强残疾人两项补贴精准管理的意见》（民发〔2022〕79号）等文件要求，提高制度实施的精准性、科学性和规范性，现就加强我市困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴（以下简称残疾人两项补贴）制度管理工作提出如下实施意见。
一、明确补贴对象
困难残疾人生活补贴对象为本市户籍、享受本市最低生活保障、低保边缘家庭（原低收入家庭）待遇中的视力残疾、听力残疾、言语残疾、肢体残疾、精神残疾、智力残疾和多重残疾人。重度残疾人护理补贴对象为本市户籍、各残疾类别残疾等级为一、二级的重度残疾人。                      
符合条件的残疾人，可同时申领困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴。既符合残疾人两项补贴条件，又符合因公致残、离休等福利性生活补贴（津贴）、护理补贴（津贴）条件，以及纳入伤残抚恤对象范围且已享受补贴的残疾人，可择高申领其中一类生活补贴（津贴）、护理补贴（津贴）。既符合残疾人两项补贴条件，又符合居家养老服务补贴、高龄津贴条件的残疾老年人，可叠加享受。既符合重度残疾人护理补贴条件，又符合居家养老护理补贴条件的残疾老年人，可择高申领其中一类护理补贴。享受孤儿基本生活保障政策的残疾儿童不享受困难残疾人生活补贴，可享受重度残疾人护理补贴，机构集中养育享受孤儿基本生活保障政策的残疾儿童的护理补贴可直接发放至儿童福利机构，作为残疾孤儿护理费用集中统筹使用。儿童福利机构已纳入相关照料护理类补贴资金保障范围的，不再重复享受。
残疾人两项补贴不计入最低生活保障和低保边缘家庭（原低收入家庭）的收入。领取工伤保险生活护理费，纳入特困人员供养保障，被人民法院判处有期徒刑以上刑罚、在监狱服刑的残疾人，不享受残疾人两项补贴。  
二、加强主动服务
建立完善主动发现机制，实现“政策找人”。各区民政、残联、街道（乡镇）工作人员要充分考虑残疾人获取信息的特殊要求和实际困难，通过广播、网络、电视等多种形式加强残疾人两项补贴政策宣传力度，提高残疾人及其监护人政策知晓度。区、街道（乡镇）残联工作人员重点对新办残疾人证且符合补贴条件的残疾人开展政策告知服务，区、街道（乡镇）民政工作人员重点对新纳入低保、低保边缘家庭且符合补贴条件的残疾人开展政策告知服务。确保3个月内对新纳入低保、低保边缘家庭、新办证残疾人提供“全国残疾人两项补贴信息系统信息提示”、“明白纸”、“告知书”、电话通知、入户走访等至少一种形式的主动提醒政策宣传服务，对已主动开展政策告知，但残疾人或监护人并未主动提出补贴申请的，视为自愿放弃。残疾人自愿放弃后再次提出补贴申请的，受理主体应当及时予以受理，补贴资金从申请当月计发，不予补发。政策宣传、主动提醒服务、反馈记录、放弃补贴说明等材料应留存备查。
打通残疾人两项补贴多元化申领渠道。全面实施“跨省通办”“全程网办”“一件事儿”“一卡通”发放管理业务，畅通残疾人两项补贴申领渠道，让群众少跑腿，信息多跑路，对主动申请且符合条件的残疾人实现“应补尽补”。
三、规范残疾人证管理
残联部门要加强残疾人证核发及管理工作，与民政部门共享残疾人数据。市残联实时在全国残疾人两项补贴信息系统更新残疾人证信息，便于区民政局、街道（乡镇）及时掌握残疾人证信息变更情况。
新办残疾人证：新办理残疾人证并提出补贴申请的，应于申请之月计发补贴。
残疾人证到期换领：残疾人证到期前，街道（乡镇）残联工作人员应当提前6个月提醒残疾人重新换领残疾人证。
残疾人证变更：残疾人证重新换发、核发期间，按照原标准发放补贴；重新办理残疾人证并提出补贴申请的，应于申请之月计发补贴，同时可视情按照新发残疾人证登记的类别和等级对应的补贴标准补发最多不超过3个月的补贴。
残疾人证到期：残疾人证有效期满后，应于次月停发补贴。
四、深化信息动态管理
市级民政部门继续推进与相关部门建立常态化数据共享机制，定期与殡葬火化、卫生健康死亡人口、工伤保险生活护理费等相关数据开展批量比对，并在全国残疾人两项补贴信息系统做标注提示。
各区采取残疾人主动申报和发放部门定期抽查相结合的方式，建立残疾人两项补贴定期复核制度。各区民政局、残联和街道（乡镇）各司其职，每月对残疾人低保或低保边缘家庭状态、残疾人证状态变化情况开展一次补贴数据比对工作；各区民政局、残联会同相关部门，定期开展与殡葬火化、卫生健康死亡人口等数据比对，并通过入户走访、视频查看等方式进行生存验证，每年至少一次对残疾人死亡、被宣告死亡、失踪、在监服刑、户籍迁移等情况进行全员集中复核。动态管理过程中，对连续失联3个月的残疾人，停发补贴，待恢复联系后，重新为残疾人申请、补发残疾人两项补贴。
各级相关部门在开展数据共享比对过程中，应同步做好数据安全防护，确保数据安全。
五、规范档案管理
残疾人申请审核档案、资金发放档案由区民政局、区残联、街道（乡镇）根据各自职责负责收集、整理和归档。残疾人申请审核归档材料应包括：政策宣传和主动提醒记录、申请审批表、身份证、户口本、残疾人证、低保证明、补发说明、追缴证明等；由监护人或代理人办理申请手续的，须保存监护人或代理人身份证复印件、代理人委托书原件；其他需要另行补充说明的材料。资金发放档案应包括：月度申请拨付残疾人两项补贴资金请示、财政资金支付审批表、财政预算拨付凭证；其他在补贴发放过程中需要补充的材料等。
各区要积极推进电子档案建设，建立健全电子档案管理制度。如电子档案健全、已实现无纸化管理，可不再保留纸质材料。
各级民政部门要重视档案管理工作，定期组织抽查残疾人两项补贴档案材料，确保档案的真实性、准确性、完整性，推动残疾人两项补贴档案管理工作合理化、规范化、科学化。
六、加强资金保障
加强补贴资金发放和使用监管，确保补贴资金及时足额发放到位。困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴所需资金由各区负担，市财政对困难残疾人生活补贴给予各区60%、对重度残疾人护理补贴给予相关区40%（滨海新区除外）转移支付补助。各区要按照国务院和相关部门要求，将实施残疾人两项补贴制度所需工作经费，纳入区级财政预算。可通过政府购买服务方式，加强街道（乡镇）等基层工作人员经办能力建设。
持续推动落实补贴标准动态调整机制，确保困难残疾人和重度残疾人共享改革发展成果。残疾人两项补贴标准应与本市经济发展水平相适应，并能兼顾残疾人生活保障需求和长期照护需求。生活补贴标准参照本市残疾人基本生活费支出以及因残疾额外增加的衣食住行等费用支出的一定比例给予确定；护理补贴标准参照本市残疾人购买护理产品和护理服务等基本照护支出成本的一定比例确定。
七、加强监督管理
市民政局会同市财政局、市残联等部门成立市级督导组，每年至少随机抽取4个区，开展残疾人两项补贴督导工作。各区民政局会同区残联，加强对基层工作人员培训力度，每年至少联合开展一次针对街道（乡镇）等基层工作人员业务培训；同时定期对辖区内街道（乡镇）开展残疾人两项补贴指导工作。市、区督导组重点对残疾人两项补贴政策宣传、审批流程、动态管理、资金使用等重点环节进行督导检查，及时发现、反馈、督促整改问题，不断提升残疾人两项补贴精准化管理水平。
做好补贴信息公示，接受社会监督。对申请人采取虚报、隐瞒、伪造等手段骗取补贴的，要及时停止，并责令退回非法发放补贴，情节严重的，追究法律责任。
八、贯彻落实容错纠错机制
各区要贯彻相关政策要求，落实容错纠错制度，对待基层干部，要严管也要厚爱，激励基层干部轻装上阵。将干部在推进改革中因缺乏经验、先行先试出现的失误和错误，同明知故犯的违纪违法行为区分开来；将上级尚无明确限制的探索性试验中的失误和错误，同上级明令禁止后依然我行我素的违纪违法行为区分开来；将为推动发展的无意过失，同为谋取私利的违纪违法行为区分开来。激励基层干部担当作为，对认真负责、恪尽职守的经办人员，进行肯定和鼓励。残疾人及其家人应当主动告知残疾人户籍、残疾等级、享受其他补贴、在监狱服刑、生存状况等信息变化情况。对秉持公心、履职尽责，但因比对信息缺失、错误、滞后等客观原因造成补贴漏发、错发、多发等失误偏差且能够及时纠正的经办人员，依法依规免于问责。  
此前天津市民政局发布的有关规定与本办法不一致的，以本办法为准。本办法自2023年8月1日起施行。
 
 
 
天津市民政局 天津市财政局 天津市残疾人联合会
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