关于党员干部带头推动殡葬改革

的实施意见

为认真贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅印发<关于党员干部带头推动殡葬改革的意见>的通知》（中办发〔2013〕23号，以下简称《意见》）精神，充分发挥广大党员、干部带头示范作用，进一步推动我市殡葬改革，现提出如下实施意见。

    一、充分认识党员干部带头推动殡葬改革的重要性紧迫性

近年来，在全市各级党委、政府大力推动下，我市殡葬改革坚持法规引领、创新突破、党员带头、群众参与，殡葬法规建设、遗体火化率、集体共祭、生态安葬等工作均走在全国前列，但仍存在一些不容忽视的问题，突出表现在：盲目攀比、大操大办、重殓厚葬之风滋生蔓延；办丧送路、搭设灵棚、抛撒纸钱屡禁不止；吹打念经、燃放鞭炮、焚烧纸钱等扰民乱序和污染环境行为较为突出；个别农村地区骨灰装棺再葬、私埋乱葬现象时有发生；有的领导干部对治理殡葬违法行为存在畏难情绪、履职不力,少数党员、干部甚至个别领导干部利用丧事活动借机敛财，非法谋利。这些问题严重损害了党和政府形象，败坏了社会风气。各地区各部门各单位要充分认识当前我市殡葬改革的严峻形势，引导广大党员、干部切实增强带头推动殡葬改革的责任感和紧迫感，统一思想，完善措施，努力形成党员和干部带头、广大群众参与、全社会共同推动的殡葬改革良好局面。

    二、充分发挥党员干部推动殡葬改革的带头示范作用
（一）带头文明节俭办丧。党员、干部要带头文明治丧，简办丧事。引领群众到殡仪服务场所集中办理丧事活动，采用佩戴黑纱、播放哀乐等文明方式哀悼逝者，严禁在街道、居民区等公共场所搭设灵棚。除国家另有规定外，党员、干部去世后一般不成立治丧机构，不召开追悼会，举行遗体送别仪式的，要严格控制规模，力求节约简朴。

    （二）带头革除丧葬陋习。党员、干部要带头抵制封建迷信行为，严禁在办丧和祭奠过程中进行看风水、做道场、摆放焚烧封建迷信用品、吹打念经、“送路”、抛撒纸钱等陋俗活动。加强对家属、亲友和下属、同事丧事活动中封建迷信行为的管教和劝阻，劝阻无效的要及时向有关部门反映。

    （三）带头实行生态安葬。党员、干部要带头采取树葬、花葬、草坪葬等节地形式安葬骨灰，积极参与骨灰海葬。除市政府划定的土葬区域外，党员、干部去世后必须火葬，严禁将骨灰装棺再葬，严禁超标准建墓立碑。鼓励党员、干部去世后捐献器官或遗体。少数民族党员、干部去世后，尊重其民族习俗，按照有关规定予以安葬。

    （四）带头绿色低碳祭扫。党员、干部要自觉践行文明祭扫新风，带头采用敬献鲜花、植树绿化等方式祭奠先人，严禁在道路、居民区等公共场所燃放鞭炮、焚烧花圈和纸钱等丧葬用品。充分运用微博、微信、“津祭网”等平台开展网上祭扫，积极参与社区追思墙、追思树等共祭活动，实现绿色低碳文明追思。重要祭奠节日期间，主动加入社区志愿劝阻队伍，引导群众文明祭奠。

（五）带头做到令行禁止。党员、干部特别是领导干部要严格遵守《天津市殡葬管理条例》等法律法规和有关规定，自觉落实《意见》要求，坚决杜绝违规行为。领导干部家中丧事不得由所在单位工作人员代为操办，不得收受管理和服务对象的礼金，严禁借办丧事之机收敛钱财。严禁用公款、公车为亲友操办丧事、扫墓。严禁参与非法殡葬经营活动，严禁违规购买使用公益性墓地穴位或公益性骨灰堂存放格位。严禁利用职权违规审批殡葬设施、服务项目，或对违规从事殡葬服务、殡葬用品销售、殡葬设施建设等行为的单位和个人提供便利。

    三、着力营造推动殡葬改革的良好环境

   （一）加强组织领导。各级党委、政府要把党员、干部带头推动殡葬改革作为加强党风政风建设、保障和改善民生、加快建设美丽天津的重要内容，纳入议事日程，逐步形成党委领导、政府负责、部门协作、社会参与的工作机制。制定激励和奖惩办法，层层签订责任状，落实责任人，确保各项工作落到实处。

（二）落实部门责任。民政部门要切实担负殡葬改革牵头责任。发展改革部门要将殡葬事业发展纳入国民经济和社会发展规划。公安部门要协助加大对非法运尸车、非正常死亡遗体、尸检场所、抛撒纸钱的规范管理力度。财政部门要加大基本殡葬公共服务设施投入力度，确保其公益性。规划部门要将殡葬服务设施建设纳入城市建设整体规划。卫生计生部门要规范医院死亡人员遗体处理程序，督促所属医院将太平间交由殡葬管理部门统一管理，严禁承包给其他单位和个人。市场和质量监管部门要加强对违法销售殡葬封建迷信用品行为的查处。综合执法部门要加强对未经许可设置殡葬类户外广告设施等违规行为的执法检查。国土房管、林业部门要协同做好违规占用耕地、林地建设殡葬设施的查处工作。工会、共青团、妇联等人民团体和基层党组织、村（居）委会以及红白理事会、老年人协会等社会组织要充分发挥作用，广泛动员群众积极参与殡葬改革。

（三）严格监督管理。组织部门要注意掌握党员、干部丧事办理情况，加强对党员、干部的教育管理。纪检监察部门要加强监督检查，向社会公布举报地址、网址、电话，认真受理社会各界和群众举报，切实加大对违纪行为的查处力度。对顶风违纪的党员、干部，一经查实，依纪依规严肃处理；对情节严重、问题突出，造成恶劣影响的，坚决查处并点名通报，同时追究有关领导责任。

（四）加强服务保障。各级党委、政府要按照布局合理、设施完善、功能齐全、服务便捷的总体要求，结合实际制定和完善殡葬事业发展规划。严格落实全市殡葬设施总体布局规划，重点完善殡仪馆、殡仪服务中心、公益性墓地（骨灰堂）等基本殡葬公共服务设施。加强对公益性墓地（骨灰堂）的监管，建立年检制度，严厉查处违规经营活动。

（五）注重宣传教育。宣传、文明办等部门要做好殡葬改革宣传引导工作。充分利用广播、电视、报刊、网络等媒体深入宣传殡葬改革的重要意义，积极倡导文明节俭、生态环保、移风易俗的殡葬新风尚。广泛开展殡葬法规政策、科学知识进单位、进社区、进家庭活动，大力宣传党员、干部带头推动殡葬改革的先进典型，及时曝光负面案例，努力营造有利于殡葬改革的良好氛围。

