关于公益性骨灰堂建设管理的指导意见
（征求意见稿）

为进一步加快我市公益性骨灰安葬设施建设，根据《天津市殡葬管理条例》、《公墓和骨灰寄存建筑设计规范》等有关规定, 结合我市实际，现就公益性骨灰堂建设管理提出如下指导意见。
一、规范公益性骨灰堂建设管理的必要性
经过多年努力，我市殡葬改革工作取得了明显成效，但与殡葬改革、城市发展特别是新时代人民群众的要求仍有不小的差距，突出表现在公益性骨灰存放设施区域分布不均衡，建设用地、管理服务不规范，部分设施外观样式不符合殡葬设施特点。加强以公益性骨灰堂为主的公益性骨灰存放设施规划建设和服务管理，是促进我市殡葬事业健康发展的客观需要，是满足人民群众实际需求的客观需要，是推动建立健全社会主义现代化大都市相匹配的民生民政保障体系的客观需要。
二、公益性骨灰堂的规划布局及建设要求
（一）规划布局。公益性骨灰堂的规划布局要坚持“便于管理、方便群众、节约土地、提高利用率”的原则，与具有骨灰存放功能的殡仪馆、殡仪服务中心、公益性墓地统筹规划，并纳入殡葬服务设施专项规划。原则上每个街道（乡、镇）建设1个，地域面积较小，人口数量较少（不足4万）的街道（乡、镇）可采取与相邻街道（乡、镇）联建的方式建设。市、区级殡仪馆已规划建设骨灰存放设施的，所在街道（乡、镇）不再规划新建乡镇级公益性骨灰堂。为便于规范管理，节约集约用地，原则上不再新建村级公益性骨灰堂。
（二）占地及建筑面积。乡镇级公益性骨灰堂（以服务范围5万人口40年使用周期计算）占地面积大于15000平方米为宜，并小于乡镇级公益性墓地的用地控制指标35000平方米，具体用地规模根据建设数量、所覆盖范围，结合单位用地指标（即单个骨灰存放格位的占地面积，不包括绿化、通道、停车场等用地；乡镇级公益性骨灰堂单位用地指标为0.33平方米/格位）确定。主体骨灰存放楼建筑面积大于3000平方米为宜，具体建筑面积根据骨灰存放数量，按照《公墓和骨灰寄存建筑设计规范》（JGJ/T397-2016）中骨灰楼的相应类别的建设规模确定，并不超过其上限。区级、村级公益性骨灰堂按以上原则科学确定用地面积和主体骨灰存放楼建筑面积（区级、村级公益性墓地用地控制指标分别为335000平方米、7000平方米）。
（三）建筑风格。建筑立面风格应采用中式陵园风格，颜色应以青灰色为主，一般不高于3层。
（四）建筑规范。参照《公墓和骨灰寄存建筑设计规范》（JGJ/T397-2016）及《城市公益性公墓建设标准》（建标182-2017）中关于骨灰存放建筑的相关内容执行，确保建筑质量和使用安全。
（五）其他要求。禁止构建带有封建迷信色彩和法律法规不允许的丧葬活动的设备设施。
三、设立公益性骨灰堂许可
（一）申请条件。符合本区殡葬服务设施专项规划和国土空间利用规划。
（二）申请材料。开办单位的申请；规划和自然资源部门出具的《用地预算与选址意见书》；街道办事处、乡镇人民政府审核意见。
（三）申请办理。开办单位携带申请材料，到区政务服务办提出申请。
（四）行政许可。区政务服务办审核同意后，作出行政许可。
（五）建设运营。开办单位依法办理立项、规划、用地、建设施工、验收等手续后，按照殡葬管理等相关规定开展服务工作。
四、公益性骨灰堂的管理运营
（一）投资管理。由各级政府统筹利用政府一般债券、一般公共预算、彩票公益金投资建设公益性骨灰堂和相关设备购置。根据设施层级，管理上由区民政部门或街道（乡、镇）负责管理，或委托相关机构管理并加强对委托机构管理的检查指导。
（二）加强收费管理。公益性骨灰堂应按照非盈利并兼顾居民承受能力的原则，结合本地区实际确定收费价格，规范收费，并对外公开公示，接受社会监督，确保资金使用规范。
（三）规范服务管理。公益性骨灰堂要建立健全管理、服务制度，加强服务人员培训，提高服务质量，注重环境绿化美化，保持整洁肃穆。引导群众文明低碳祭扫，禁止从事封建迷信活动。区民政局、公益性骨灰堂所属街道（乡、镇）政府或居（村）委会要履职尽责，加强监督管理，确保公益性骨灰堂规范服务，维护群众的合法权益。
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