天津市民政局关于规范社会组织注销登记相关工作的通知(试行)

[bookmark: _GoBack]各市级社会组织、相关业务主管单位、行业管理部门、党建工作机构：
为贯彻落实《民政部关于开展“僵尸型”社会组织专项整治行动的通知》，切实解决社会组织注销登记难题，进一步规范社会组织注销登记工作，现就市级社会组织注销登记有关事项通知如下：
一、 工作目标
依据《中华人民共和国民法典》、《社会团体登记管理条例》、《民办非企业单位登记管理暂行条例》、《基金会管理条例》及相关政策要求，推动完善社会组织清算注销制度，规范社会组织注销登记工作，畅通社会组织注销登记渠道。
二、 基本原则
（一）规范社会组织注销程序。进一步提高政务服务水平，在依法行政的基础上，创新方法、优化路径、简化程序，为社会组织提供更加便捷高效的服务。
（二）压实相关部门主体责任。进一步完善社会组织综合监管体系，压实部门监管职责，稳妥推动社会组织有序退出。登记管理机关依申请受理注销登记事项；双重管理的社会组织在业务主管单位的指导下组织开展清算工作；直接登记和脱钩后社会组织注销工作由登记管理机关在必要时征求其党建工作机构、行业管理部门意见，指导其开展清算工作。
（三）优化社会组织结构布局。进一步完善社会组织退出机制，加快清除“僵尸型”社会组织，优化我市社会组织结构布局，提高社会组织整体发展质量。
（四）防范化解社会组织风险。进一步净化社会组织发展环境，为有活力、有实力、有能力的社会组织让渡有利空间，降低社会组织领域风险。
三、 注销工作程序
（一）依章程履行内部程序，审议通过注销决议。社会团体依照章程规定召开会员（代表）大会，民办非企业单位、基金会依照章程规定召开理（董）事会，审议通过注销决议，报业务主管单位审查同意。
（二）组成清算组织，完成清算工作。社会组织在业务主管单位指导下成立清算组，清理债权债务，处理善后事宜；直接登记和脱钩后的社会组织，由登记管理机关指导开展清算工作，工作内容应征求党建工作机构、行业管理部门意见。清算组成员一般由业务主管单位代表、社会组织法定代表人、社会组织财务负责人、社会组织会员代表等人员构成。主要负责发布清算公告；处理与清算有关的社会组织未结业务；清理社会组织的债权和债务；处理清偿债务后的剩余财产；代表本社会组织参与民事诉讼活动；编制有关清算的会计报表和财产清单，并在清算结束时制作清算报告书。
已脱钩且资产权属关系界定为国有资产或暂按国有资产管理的社会组织，需制定国有资产处置方案，报市财政局审批。社会组织清算后的国有资产处置收入，应当按照政府非税收入管理和财政国库收缴管理相关规定上缴市级国库。
（三）经业务主管单位审查同意，获取批复文件。由社会组织业务主管单位进行审查，并出具同意该社会组织注销的批复文件。文件中应载明认可该社会组织的清算结果和剩余财产处理方案。
（四）向登记管理机关提交注销申请，办理注销登记。社会组织向登记管理机关申请注销登记，登记管理机关准予注销登记的，发给注销登记证明文件，法人即告终止，并收缴该社会组织的登记证书和印章。
四、须报送的审批材料
社会组织要在清算结束之日起15日内向登记管理机关提交注销申请材料：《社会组织法人注销申请表》、业务主管单位同意注销的批复文件（双重管理）、清算报告书（包括清算审计报告、清算公告、剩余财产移交证明、税务部门出具的《清税证明》）、社会组织登记证书正副本、印章。
五、特殊情形办理指引
有注销登记意愿或依法被撤销登记，但由于以下客观因素无法严格按照法定程序完成注销工作的社会组织可在办理注销登记时采用特殊情形办理方式。
（一）简化内部决策程序。因负责人辞职、会员数量不符合召开会员（代表）大会、理（董）事会法定人数等原因无法依照章程履行民主程序做出注销决议的社会组织，经业务主管单位（直接登记或脱钩后的社会组织经登记管理机关）同意，可通过向社会公告的方式向全体会员、理（董）事告知本社会组织注销的决议。
（二）委托代行相关职责。法定代表人因病逝、病危、行政强制等原因无法正常履职签署相关材料的社会组织，需提供不能签署的证明材料，同步提出由其他负责人在注销期间代行法定代表人职责的工作方案，经业务主管单位（直接登记或脱钩后的社会组织经登记管理机关）同意后执行。
（三）增加信息公告路径。因银行账户冻结或资金不足等原因无法支付公告费用的社会组织，可通过登记管理机关政务官网“天津市民政局-社会组织公告平台”，就拟注销且无法正常履行相关法定程序等信息免费向社会进行公告。
（四）委托开展清算审计。因银行账户冻结或资金不足等原因无法支付清算审计费用的社会组织，可申请由登记管理机关付费，委托第三方审计机构开展清算审计。
社会组织申请注销登记时需同步提交《申办行政许可项目承诺书》，承诺申请材料实质内容真实、合法、有效。在履行特殊情形注销程序的过程中，若存在利益相关方书面提出异议申请的情形，经业务主管单位或登记管理机关核实确认，应终止此项工作，按正常注销登记程序申请办理。
本通知自发布之日起试行，各区可结合本区工作实际参照执行。
 
附件：1. 社会组织法人注销申请表
      2. 业务主管单位同意注销的批复文件（参照样本）
3. 申办行政许可项目承诺书
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