[bookmark: _GoBack]市民政局关于印发《天津市开展内地居民婚姻登记“跨省通办”试点工作实施方案》的通知
各区民政局，市婚姻收养登记中心：
现将《天津市开展内地居民婚姻登记“跨省通办”试点工作实施方案》印发你们，请结合工作实际，认真抓好落实。
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（此件主动公开）


天津市开展内地居民婚姻登记“跨省通办”
试点工作实施方案
 
为进一步深化“放管服”改革决策部署，提升婚姻登记管理服务水平，按照《国务院关于同意扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的批复》（国函〔2023〕34号）以及《民政部办公厅关于扩大内地居民婚姻登记“跨省通办”试点的通知》（民办发〔2023〕6号）要求，决定自2023年6月1日至2025年5月11日在全市范围内开展内地居民婚姻登记“跨省通办”试点工作。现制定如下工作方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神，切实落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革决策部署，贯彻市委、市政府“十项行动”工作要求，坚持以人民为中心的发展思想，立足“强基础、上位次、更精准、更暖心”十二字工作目标，稳妥有序开展内地居民婚姻登记“跨省通办”试点工作，为当事人提供更加便捷高效的婚姻登记服务，提升人民群众的获得感、幸福感。
二、试点内容
（一）涉及调整实施的行政法规。试点期间，暂时调整实施《婚姻登记条例》第四条第一款有关“内地居民结婚，男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理结婚登记”的规定，第十条第一款有关“内地居民自愿离婚的，男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理离婚登记”的规定。
（二）实施方式。试点期间，将内地居民结（离）婚登记由一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理，扩大到一方当事人常住户口所在地或者在天津市内经常居住地的婚姻登记机关办理。调整后，双方均非天津户籍的婚姻登记当事人可以凭一方居住证和双方户口簿、身份证，在天津市居住证发放地婚姻登记机关申请办理婚姻登记，或者自行选择在一方常住户口所在地办理婚姻登记。其中一方或双方当事人为本市户籍的，仍按我市婚姻登记“全市通办”政策执行。
（三）当事人需要提交的证件。按照试点要求，当事人选择在一方经常居住地办理婚姻登记的，除按照《婚姻登记条例》第五条和第十一条规定当事人需要提交的证件外，还应当提交一方当事人有效的《天津市居住证》（电子居住证与纸质居住证同等有效，电子居住证需通过“天津公安”APP查询并截图打印存档）。居住证过期的，应当在办理婚姻登记前到公安部门办理签注换发手续。
（四）不受理范围
1.补领婚姻登记证业务暂不实行跨省办理；
2.婚姻登记档案查询、出具《（无）婚姻登记记录证明》业务暂不实行跨省办理；
3.天津市户籍人员同外国人、香港居民、澳门居民、台湾居民以及华侨的婚姻登记在天津市婚姻收养登记中心或天津市滨海新区民政局第一婚姻登记处办理，暂不实行跨省办理。
三、工作要求
（一）强化组织领导。各区民政部门要高度重视，落实好人员、场地、经费等保障，及时发现问题，总结经验，确保试点工作平稳有序开展。市民政局成立试点工作领导小组，加强对全市开展婚姻登记“跨省通办”工作全过程的指导、监督，及时发现和解决试点工作的突出问题。领导小组办公室设在市民政局社会事务和福利处，负责承办领导小组日常工作。
（二）推进信息化建设。各区民政部门要确保登记业务办理窗口均已配备具有人脸指纹采集、个人身份信息采集等功能的智能外接设备，且设备运转正常。做好婚姻登记系统历史数据的查漏补缺，及时更正已补录数据中的错误信息、及时补录缺失数据，进一步提升数据的完整度和准确性。大力推动婚姻登记历史档案电子化工作，实现所有现存纸质档案的电子化，切实提高婚姻登记数据质量，为试点工作提供有力的技术支撑和信息保障。倡导预约登记，合理安排预约放号与现场办理数量，最大程度满足当事人的登记需求，为当事人提供便捷、优质的服务。
（三）提升服务能力。在坚持严格依法登记基础上，加强窗口制度建设，认真落实窗口服务规范、工作纪律，打造高质量服务型婚姻登记机关。积极提升婚姻登记员的保障水平，加强人员配备，改善工作环境，保持婚姻登记员队伍的稳定性。有条件的地方要支持和鼓励将婚姻登记机关设置在环境优美的公园等有纪念意义的标志性场所，努力将婚姻登记机关打造成一站式、综合性、人性化的公共服务场所和“网红打卡地”，打造成具有本地特色的婚姻文化传播平台。组织开展业务培训，确保婚姻登记员及时掌握各项规定和工作要求，确保婚姻登记工作依法依规开展。
（四）积极宣传引导。各区民政部门要及时更新登记大厅政务公开、婚姻登记办事指南等相关内容，确保婚姻登记受理条件、证件材料要求、办理流程等内容符合“跨省通办”试点工作要求；要充分利用广播、电视、微信公众号等媒体平台，通过多种方式对“跨省通办”政策进行广泛宣传和详细解读，帮助群众清晰了解政策内容，准确掌握“跨省通办”后婚姻登记的受理条件和所需材料等具体情况；要时刻关注社会舆论，及时回应社会关切，积极进行正面引导，营造良好舆论氛围。
各区在执行过程中遇到的重大问题，及时报告市民政局。


