[bookmark: _GoBack]市民政局关于开展第十三届“中华慈善奖”
评选推荐工作的通知

各区民政局：
为深入贯彻落实习近平总书记关于慈善工作重要指示批示精神和视察天津重要讲话精神，表彰社会各界奉献爱心、回报社会的慈心善举，鼓励、带动更多社会力量参与慈善事业，更好地发挥慈善在第三次分配中的作用，根据《民政部关于开展第十三届“中华慈善奖”评选表彰活动的通知》，现就做好我市第十三届“中华慈善奖”评选推荐工作有关事项通知如下：
一、评选对象
[bookmark: OLE_LINK1]在我市慈善活动中事迹突出、贡献较大、影响广泛、评价良好的单位、个人、爱心团队、慈善项目、慈善信托等。
本通知所称慈善活动，应符合慈善法第三条的规定。
二、奖项设置和评选标准
第十三届“中华慈善奖”共设置慈善楷模奖、慈善项目和慈善信托奖、捐赠企业奖、捐赠个人奖等四类奖项。表彰名额总计不超过100个。其中：

慈善楷模奖，原则上不超过20个。表彰在我国慈善领域事迹突出、社会影响良好、具有感召力、公信力、示范性的个人（包括慈善工作者）和爱心团队（非法人）。评选时综合考虑慈善事迹的感召力和示范性等，如长期从事或参与慈善工作，事迹特别突出，群众公认等；不以捐赠款物情况为主要依据。
慈善项目和慈善信托奖，原则上不超过30个。表彰在我国慈善领域具有创新性、示范性、推广性的慈善项目和慈善信托。评选时综合考虑慈善项目和慈善信托的实施时间、资金规模、社会效益及其示范性和推广性。申报该奖项的慈善组织等社会组织的等级评估须为4A级或5A级。
捐赠企业奖，原则上不超过30个。表彰2022年至2024年向我国境内捐赠数额较大、贡献突出的国（境）内外企业。评选时主要依据企业2022年1月1日至2024年12月31日期间的捐赠款物数额，参考企业参与慈善活动的年限、方式和效果、企业的社会评价等。
捐赠个人奖，原则上不超过20个。表彰2022年至2024年向我国境内捐赠数额较大、贡献突出的国（境）内外个人。评选时主要依据个人2022年1月1日至2024年12月31日期间的捐赠款物数额，参考个人参与慈善事业年限、社会评价等。
三、评选机构
[bookmark: _Hlk192340059]市民政局牵头成立第十三届“中华慈善奖”天津市推荐工作评审委员会（以下简称评委会），负责我市参评对象初评和推荐等工作，评委会办公室设在市民政局慈善事业促进处，承担日常工作。
四、参评方式
按照民政部推荐要求，我市推荐名额不超过12个（每类奖项的具体名额不作限制），符合以下条件的单位、个人、爱心团队、慈善项目、慈善信托可参加我市评选推荐工作：
（一）在市、区市场监管部门登记的企业参评捐赠企业、慈善项目和慈善信托的。
（二）在我市开展慈善活动的个人、爱心团队等参评慈善楷模、捐赠个人、慈善项目和慈善信托的。
（三）在市、区民政部门登记的社会组织等参评慈善项目和慈善信托的。
（四）其他在我市开展慈善活动的单位参评“中华慈善奖”的。
有意参评“中华慈善奖”的单位、个人、爱心团队、慈善项目和慈善信托，首先由所在单位履行推荐、考察程序，并在本单位公示（境外单位和个人除外）无异议后，向市级国家机关、人民团体等市级单位或各区民政部门（以下统称推荐单位）进行申报。参评单位、个人、爱心团队、慈善信托和项目原则上只能向一个推荐单位申报，不可重复申报。
推荐单位审查通过后，书面向评委会办公室进行推荐。评委会办公室不接受任何单位和个人的自荐。
曾经获得过“中华慈善奖”表彰的慈善楷模、慈善项目和慈善信托，一般不再推荐。曾经获得过“中华慈善奖”表彰的捐赠企业和捐赠个人，可重复推荐。
单位、个人、爱心团队、慈善项目和慈善信托存在下列情形之一的，不得推荐参评第十三届“中华慈善奖”：
（一）存在严重违纪违法行为的；
（二）2022年以来发生过重大安全生产事故、重大环境污染事件、群体性事件、严重职业危害、重大舆情的；
（三）被列入经营异常名录、活动异常名录或严重违法失信名单的；
（四）存在其他造成不良社会影响的情形的。
五、推荐要求
[bookmark: _Hlk192336452]（一）名额分配
1.各区民政局按照属地原则做好本区域内慈善楷模、慈善项目和慈善信托、捐赠企业、捐赠个人4类奖项推荐工作。滨海新区推荐总数原则上不超过3个，其他区推荐总数原则上每个区不超过1个。
2.其他市级党政机关、人民团体等市级单位可以按照职责和业务范围进行推荐。
（1）市民政局直登直管的，由局相关业务处室推荐，推荐总数原则上不超过4个；
（2）市国资委推荐总数原则上不超过3个（主要是国有企业）；
（3）市工商联推荐总数原则上不超过3个（主要是民营企业）；
（4）其他各单位每个单位推荐总数原则上不超过1个。
（二）推荐前征求意见的要求
推荐单位在推荐前，应当根据推荐对象的类别和情况，征求有关单位意见。
1.所有的推荐对象，均需征求宣传、公安、安全等部门的意见。
2.对推荐的中国境内登记注册的企业和企业负责人，要按照管理权限，征求人力资源社会保障、生态环境、卫生健康、应急管理、税务、市场监管等部门意见，对非公有制企业和企业负责人增加征求统战部门、工商联等意见，并填写《第十三届“中华慈善奖”参评企业和企业负责人征求意见表》（见附件6）。
3.对推荐的机关、国有企事业单位工作人员，要按管理权限，征求组织人事、纪检监察、审计等部门意见，并应填《第十三届“中华慈善奖”参评机关、国有企事业单位工作人员征求意见表》（见附件7）。
4.推荐的企业和企业负责人所在企业涉及外贸的，需要征求海关部门的意见。
5.推荐的企业为国有企业或国有控股企业的，需要征求国资部门的意见。
6.推荐的企业和个人为港澳台的，需要征求港澳台事务部门的意见。
7.推荐的企业和个人为国外的，需要征求外事部门意见。
8.推荐的社会组织实施的慈善项目，需要征求社会组织登记管理机关的意见。
9.推荐的慈善信托，需要征求慈善信托备案机关的意见。
除推荐的“企业和企业负责人”“机关、国有企事业单位工作人员”需要征求意见的单位逐一加盖公章外，其他征求意见的单位，应当书面征求意见，但不需要逐一加盖公章。所有征求意见的情况要详细填写在《关于推荐第十三届“中华慈善奖”候选对象的函》（见附件1）中。
（三）申报时间和材料要求
1.推荐单位应当将下列要件及作为证明的文字和影音材料于2025年4月7日前提交至评委会办公室，逾期不再接受推荐：
（1）《关于推荐第十三届“中华慈善奖”候选对象的函》（须加盖公章，见附件1）。
（2）推荐对象的第十三届“中华慈善奖”慈善楷模、慈善项目和慈善信托、捐赠企业、捐赠个人申报表（见附件2-5）。
（3）如果推荐的是企业和企业负责人，须提交《第十三届“中华慈善奖”参评企业和企业负责人征求意见表》（见附件6，相关征求意见的单位须逐一加盖公章）。
（4）如果推荐的是机关、国有企事业单位工作人员，须提交《第十三届“中华慈善奖”参评机关、国有企事业单位工作人员征求意见表》（见附件7，相关征求意见的单位须逐一加盖公章）。
2.推荐单位应将上述纸质材料（一式二份）邮寄至天津市和平区烟台道78号社会组织党群服务中心（中华慈善奖评委会收），电子版发送至邮箱smzjsgc@tj.gov.cn。纸质版资料必须与电子材料一致，否则视为无效申报。
3.参评材料应真实、准确、详细，参评材料涉及的捐赠金额须与提供的捐赠票据等证明相符。市民政局和推荐单位有权就参评材料向参评者或者推选其参评的单位进行核实，参评者和推选其参评的单位应当积极配合。如果发现参评者填写参评资料时隐瞒情况、弄虚作假的，将取消其参评资格。
[bookmark: _Hlk192339666]六、评选推荐程序
评选工作坚持公开、公平、公正的原则，采取自下而上、逐级审核、逐级推荐的方式开展，严格执行“两审三公示”程序，严格遵守廉政纪律。
（一）评委会办公室对推荐材料进行形式审查。对材料不齐全、未按规定填写的，特别是参评材料涉及的捐赠金额与提供的捐赠票据等证明不符的，未按要求征求意见的，评委会办公室有权将申报材料退回推荐单位。推荐单位可在接受推荐截止日期（2025年4月7日）前，补充完善相关材料。推荐截止日期前，未向评委会办公室补齐材料的，视为无效推荐。
[bookmark: _Hlk192339493]（二）评委会办公室完成形式审查后，召开第十三届“中华慈善奖”天津市推荐对象评审会，提出拟推荐名单。
（三）评委会办公室将拟推荐名单提交市民政局按程序审议后，向第十三届“中华慈善奖”评委会办公室推荐。
（四）评委会办公室组织各候选单位登录民政部门户网站（www.mca.gov.cn）或中国慈善联合会网站（)，于4月30日前通过第十三届“中华慈善奖”申报系统填写相关资料，进行网上申报，具体要求另行通知。
[bookmark: _Hlk192339585]（五）第十三届“中华慈善奖”评委会办公室反馈意见，在市民政局门户网站进行不少于5个工作日的社会公示，并将公示情况书面反馈第十三届“中华慈善奖”评委会办公室。
七、工作要求
“中华慈善奖”是我国慈善领域政府最高奖，做好评选推荐工作是推动我市慈善事业发展的重要措施。请各区、各部门、各单位高度重视“中华慈善奖”的推荐工作，配备充足的工作力量，全面开展宣传和动员，挖掘先进典型，扩大活动影响，吸引各方参与，提高推荐质量。
推荐单位是推荐候选对象的第一责任部门，在确定推荐候选对象的过程中，要坚持公开、公平、公正的原则，进行认真审核，特别要做好征求有关部门意见并进行公示等工作，推荐的候选对象要经得起社会公众和历史的检验。若推荐候选对象出现不宜参评或表彰等情形时，推荐单位要第一时间告知评委会办公室。

[bookmark: _Hlk192340001]附件：1.关于推荐第十三届“中华慈善奖”候选对象的函
2.第十三届“中华慈善奖”慈善楷模申报表
3.第十三届“中华慈善奖”慈善项目和慈善信托申报
表
4.第十三届“中华慈善奖”捐赠企业申报表
5.第十三届“中华慈善奖”捐赠个人申报表
6.第十三届“中华慈善奖”参评企业和企业负责人征
求意见表
7.第十三届“中华慈善奖”参评机关、国有企事业单
位工作人员征求意见表



2025年3月11日
（评委会办公室联系人：陈 静
联系电话：（022）23513689  
传    真：（022）23513689
电子邮箱：smzjsgc@tj.gov.cn
通信地址：天津市和平区烟台道78号天津市社会组织党群活动服务中心）
   （此件主动公开）

