市民政局 市发展改革委 市财政局 市统计局关于进一步做好最低生活保障标准
确定调整工作的实施意见

[bookmark: _GoBack]各区民政局、发展改革委、财政局、统计局：
为全面贯彻落实党中央、国务院关于改革完善社会救助制度的决策部署，进一步健全完善我市最低生活保障（以下简称低保）标准动态调整机制，根据《中共天津市委办公厅 天津市人民政府办公厅印发〈关于改革完善社会救助制度的措施〉的通知》和《民政部、国家发展改革委、财政部、国家统计局〈关于进一步做好最低生活保障标准确定调整工作的指导意见〉》（民发〔2024〕16号）有关要求，结合我市实际，现提出以下实施意见：
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对民政工作的重要指示和第十五次全国民政会议精神，践行以人民为中心的发展思想，以兜住兜准兜牢基本民生底线为目标，适应经济社会发展水平，健全完善科学合理的低保标准确定调整机制，促进低保制度健康可持续发展，切实加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，提升社会救助工作水平。
（二）基本原则
坚持共享原则。低保标准体现“困难群众共享改革发展成果”理念，随着我市居民生活水平提高逐步提高。
坚持适度原则。低保标准应充分保障困难群众基本生活需要，与我市经济社会发展水平和财政负担能力相适应，确定调整要做到尽力而为、量力而行，不脱离实际，不超越阶段。
坚持科学原则。低保标准确定调整以权威部门公布的统计数据为测算依据，科学测算，充分论证，要与城乡居民人均消费支出水平相协调。
坚持公开原则。及时公布低保标准确定调整情况，自觉接受社会公众监督，确保公开、公正和透明。
二、主要内容
（一）明确标准确定办法
我市低保标准根据全市上年度居民人均消费支出确定，计算公式为：低保标准＝全市上年度居民人均消费支出×量化比例。
低保标准与上年度居民人均消费支出挂钩的量化比例按照市发展改革、统计部门提供的相关数据，综合考虑我市经济社会发展水平、居民基本生活费用支出（含必需食品消费支出和维持基本生活所必需的衣物、水电、燃气、公共交通、日用品等非食品类生活必需品支出）、人均可支配收入、财力状况等因素合理确定。原则上，我市低保标准按照上年度居民人均消费支出的30%—36%确定。
（二）严格标准确定程序
低保标准由市民政部门会同财政部门研究提出方案，按程序报市人民政府确定、公布，并于公布后次月起执行。市级民政部门应在上年度居民人均消费支出等有关统计数据公布后，启动低保标准动态调整机制，会同财政部门进行测算，需要调整的，原则上应当在当年6月底前调整完毕。
（三）加强相关标准衔接
加强低保标准与最低工资标准的合理衔接，充分发挥低保标准的基础参照作用，加强低保标准与特困人员救助供养基本生活标准、孤儿基本生活保障标准、事实无人抚养儿童基本生活保障标准等各类保障标准的统筹衔接。
三、保障措施
（一）强化组织领导。加强对低保标准确定调整工作组织领导，形成工作合力。民政部门要切实发挥主管部门职责，加强与发展改革、财政、统计等相关部门的协调配合，确保低保标准确定调整工作有序推进。财政部门要科学合理编制预算，足额安排困难群众救助资金。统计部门负责及时提供居民人均消费支出、人均可支配收入等有关数据，为制定低保标准提供决策依据。要加强政策宣传，引导社会公众正确认识低保制度功能作用，鼓励有劳动能力和劳动条件的低保对象积极就业。
（二）强化工作落实。要立足现有工作基础，从实际出发，做好低保标准确定调整工作，确保低保标准确定调整与我市经济社会发展水平和财力状况相适应。对低保标准达到或超过指导区间上限的，当年可不作调整，如需调整的按规范程序办理。如遇上年度居民人均消费支出下降，要保持低保标准的相对稳定，不作下调。防止和克服提前规定一定时期内低保标准的增长幅度。
（三）强化监督指导。市民政局、市财政局要加强工作指导，及时总结研究低保标准调整工作中遇到的新情况新问题，积极稳妥推进低保标准调整工作。要加强全市困难群众补助资金统筹调配力度，确保低保金按时足额发放到位。
    本意见自印发之日起施行。



市民政局                       市发展改革委



市财政局                         市统计局
                              2025年3月19日
（此件主动公开）


